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अध्याय-2 
         सार्णक क्रम 
 

प्रश्नों के प्रकार  
1. प्राकर ततक क्रम 
 इस प्रकार  की परीक्षर् क्रम में छोटे से बड़ा (आरोही) 

या बड़े से छोटे आगे से (अिरोही) क्रम में लगाना 
होता है या प्रश्न में दिए गए सभी शब्दों को उनकी 
प्रारम्भम्भक उत्पतत से ततम उत्पाि की ओर क्रमशः 
व्यिस्थित करते हैं तथा क्रम में लगाने के पिात्  
दूसरे, तीसरे, चौथे या प्रथम िान पर कौन है यह 
पूछा िाता है| 

    उिा. ननम्न चार विकल्पों में से कौन-सा विकल्प नीचे 
दिए गए शब्दों का साथणक क्रम िशाणएगा? 

 1. अक्षर  2. मुहािरा  
 3. शब्द  4. िाक्य 
 (A) 1,3,4,2   (B) 1,3,2,4 
 (c)2,3,1,4   (D) 4,3,1,2 
 
   हल-(B)अक्षरों से नमलकर शब्द बनते हैं, शब्दों से 

नमलकर मुहािरा बनता है जिसका प्रयोग िाक्यों में 
होता है| 

 

   उिा. नीचे दिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प 
नीचे दिए हुए शब्दों का साथणक क्रम िशाणता  है? 

  1.  में िर िनरल   2. लेम्भिनेट िनरल 
 3. कनणल   4. िील्ड माशणल  
    5. ढ़बगेदियर   6. िनरल 
 

 (A) 3,5,4,1,2,6 (B) 6,5,4,1,3,2 
 (C) 4,6,2,1,5,3 (D) 4, 3,6,5,2,1 
 

हल-(C) ये आमी की रैंक है इनकी उच्च रैंक से ननम्न 
रैंक में  व्यिस्थित  वकया िा सकता है| इनकी रैंकों 
का बढ़ता क्रम कनणल, ढ़बरगेदियर, मिेर िनरल,   
लेफ़्टटनेंट िनरल, िनरल ि िील्ड ,माशणल है| अत: 
प्रश्न में  इनकी रैंकों के घटते क्रम में  वकया है| 
 4<6<2<1<5<3. 
2. अंग्रेज़ी शब्दकोश क्रम 

 सभी शब्दों के प्रथम अक्षरों की तुलना करते हैं| अंग्रेज़ी  
िर्णमाला में  पहले आने िाले िर्`  से बना शब्द, 
शब्दकोशों में  पहले और बाि में  आने िाले िर्` से 
बना शब्द, शब्दकोश में  बाि में  आता है| 
3. यदि पहला िर्ण कुछ शब्दों में  समान हो तो उनके 

दूसरे िर्ों की तुलना करते हैं | इसी प्रकार आगे के 
िर्ों की तुलना कर शब्दों का क्रम ननधाणररत करते 
हैं| 

   उिा.  दिए गए शब्दों में  से कौन सा शब्द शब्दकोश 
में  चौथा िान पर आयेगा 

 (A) Aback  (B) Abacus 
 (C) Abash  (D) Abandon 
 

हल- पहला, दूसरा और तीसरा िर्ण चारों शब्दों में  
समान है, अत: चौथा िर्ण (C,C,S,N) की तुलना 
करने पर चौथे िान पर S अथाणत Abash विकल्प c 
आयेगा| 

 
 ननिेश ननम्नजलखखत शब्दों को शब्दकोश के अनुसार 

व्यिस्थित करे| 
 (1) Grasp (2) Granite   
   (3) Grass  (4) Graph (5) Grape 
 
  (A) 5, 1,2, 3, 4      (B) 5, 1, 3, 2, 4 
    (C)2, 5, 4, 1, 3        (D) 2,5,1,4,3   

    हल:- (C)2, 5, 4, 1, 3 
2. 1. Trinity 2. Tool  3. Town 4. Twist  5. Type 
 (a) 2, 3,,1,4,5 (b) 3,1,4,2,5 
 (c) 2,3, 1,5,4 (d) 4, 3, 2, 1,5 
    हल:- (a) 2, 3,,1,4,5   
                   
   N O P Q R S T U V W X Y Z  अंग्रेज़ी िर्णमाला 
 

ननिेश (प्र.सं. 3-7) ननम्न को शब्दकोश क्रम में  जलखे 
3 1. Exitaxy  2. Episode 
 3. Epigene        4. Epitome  

5. Epilogue 
 (A) 12345 (B) 35214 
 (C) 54213 (D) 32541 
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हल:- (B) 35214 

 
 
5. 1. Wound         2. Writer 
 3. Whiter 4.  Worst 5. Worked 
 (A) 5,3,2,1,4 (B) 1,4,3,5,2 
 (C) 3,5,4,1,2 (D) 2,1,3,4,5 
िल:- (C) 3,5,4,1,2 
 

    1         2 3 4 5 
   Woun  Wr Wh Wors Work 
    4       5 3 2       1  
 
6. 1.  Eagle 2. Earth 
 3. Eager 4.Early 5.Each 
 (A) 2, 1, 4, 3, 5   (B) 1, 5, 2, 4, 3  
 (C) 2, 3, 5, 4, 1    (D) 5, 3, 1, 4, 2  
िल:-  5, 3, 1, 4, 2 
 
7. 1. Live  2. Litter 
 3. Little  4. Literary  
     5. Living 
 (a) d, c, e, ba (b) d, b, c, a, e 
(c) c, d, b, a, e   (d) c, b, d, e, a 
 
िल:- live litte  little  lite livi 
 5      2     3        1      5 
    
िल:-(b) 4, 2, 3, 1, 5 
 
 
 

 
सार्णक अभ्यास क्रम 
ननदेश (1-20) ननम्नललखखत शव्दों को एक ताककि क 
एवं अर्णपूर्ण क्रम में व्यवस्थस्थत कीलजए 1  
1.  1. ढ़बिली  2. बांध  
 3. िबाि  4. बचाना  

5. मिि 
 (A) 4,2,1,3,5 (B) 4,2,5,3,1 
 (c) 4,2, 3, 1, 5 (D) 5, 2,4,1,3 
ans:-(d) 
  
2.  1.  िषाण   2.  बाढ़  

3. िबाि  4. बचाना  
5. मिि 

 (A) 1,2,3,4,5 (B) 3,1,2,4,5 
 (C) 4,5,3,2,1 (D) 3,2,4,5,1 
ans:-(b) 
 
3. 1. ियस्क   2. बच्चा 
 3. जशशु  4. बालक  

5. वकशोर 
 (A) 1,3,4,5,2 (B) 3,2,4,5,1 
 (C) 2,3,5,4,1 (D) 2,3,4,1,5 
ans:-(b) 
 
4. 1. धागा  2. रुई   

3. नमट्टी  4. कपड़ा 
 5. जचथड़े   6. पौध े
 (A) 3,2,1,4,6,5 (B) 3,6,2,1,4,5 
 (C) 2,6,3,1,5,4 (D) 1,2,3,6,5,4 
ans:-(b) 
 
5.  1. सूत  2. उगना  
 3. रुई  4. खाि 
 5. कपड़े   6. बीि 
 (A) 4,2,6,3,1,5 (B) 2,6,4,1,3,5 
 (C) 4,1,6,3,5,2 (D) 6,2,4,3,1,5 
ans:-(d) 
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Hence, option B is the correct response. 
 

19. एक ननश्चित को  में, PRIEST को OQHDRS 
के रूप में ललखा गया ि।ै PRISTINE के रूप में 
ललखा जा सकता ि|ै 
A. OQHRSHMD  B. OSHRQMDH 
C. QORHHSMD  D. QOHRSHMD 
 Sol:  

 
Similarly, 

  
 
20. एक ननश्चित को  में, TEMPLE को DKOLDS 
के रूप में ललखा गया िै। WORSHIP को ककस रूप 
में ललखा जा सकता िै? 
A. OHGRQNV           B. OGHQRVN 
C. QJITSPX            D. VNQGHOR   
ans:A. OHGRQNV  
यहााँ ,शव्ि के भीतर प्रत्येक अक्षर को पहले उलटे क्रम 
में जलखा गया है और दिर प्रत्येक अक्षर कोि प्राप्त 
करने के जलए 1 किम पीछे जलया गया है िैसे – 
TEMPLE -ELPMET – DKOLDS  
इसी तरह ,     
WORSHIP-PIHSROW-OHGRQNV  
अत विकल्प A सही उत्तर है 1              

अध्याय-4 
लुप्त संख्या 

 

            (Missing Number) 
 

इस प्रकार के प्रश्नो में एक आकर तत िी हुई होती है 
जिसमे कुछ अंक दिए हुए होते है |इन अंको में एक 
अंक की िगह प्रश्न जचन्ह दिया हुआ होता है तथा ये 
अंक एक विशेष क्रम में होते है | हमें इसी क्रम को 
पहचान कर छुपे हुए अंक को खोिना होता है |  
 

Q.1  कदये गये ववकल्पों में से लुप्त संख्या ज्ञात 
कीलजए।  

 
(A) 36 
(B) 34 
(C) 50 
(D) 32 
Ans : A 
HINT :- 8 + 7 = 15 , 15 + 7 = 22  
इसी प्रकार , 
29 + 7 = 36 , 36 + 7 = 43 
 
Q.2  कदये गय ेववकल्पों में से लुप्त संख्या ज्ञात 
कीलजए। 

 
(A) 7 
(B) 40 
(C) 36 
(D) 9 
Ans : D 
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Q.3 लुप्त संख्या ज्ञात कीलजये।

 
(A) 127 
(B) 142 
(C) 158 
(D) 198 
Ans : B 
 
Q.4 ननम्नललखखत प्रश्न मे कदये गए ववकल्पो मे स े
लुप्त संख्या ज्ञात कीलजए ।  
49, 46, 43, 40, ?, 34  
(A) 38 
(B) 37 
(C) 36 
(D) 39 
Ans : B 
 
Q.5 उस वर्ण युग्म का चयन कीलजए,लजस े
ननम्नललखखत श्रंखला में प्रश्न चचह्न (?) से 
प्रततस्थापपत ककया जा सकता ि ै| 
BA, DC, FE, HG, ? , LK 
(A) IJ 
(B) JI 
(C) LM 
(D) ML 
Ans : B 
 
Q.6 कदय े गये ववकल्पों में स े लुप्त संख्या ज्ञात 
कीलजए। 
72        44        68 
91         ?         86 
43        66        37  
(A) 33 
(B) 22 
(C) 11 
(D) 55 
Ans : B 

Q.7  लुप्त संख्या ज्ञात कीलजये। 
 

(A) 5 
(B) 6 
(C) 8 
(D) 9 
Ans : D 
 

Q.8  एक अनुक्रम कदया गया ि,ै लजसमे स ेएक 
पद लुप्त ि ै । कदय े गए ववकल्पो मे स े वि सिी 
ववकल्प चुननए, जो अनुक्रम को पूरा करे। 
COT, DQU, ESV, FUW, ?  
(A) GWY 
(B) GVX 
(C) GWX 
(D) GVY 
Ans : C 
 

Q.9  कदए गए चचत्र में लुप्त संख्या का पता लगाए। 

 
(A) 14 
(B) 22 
(C) 16 
(D) 10 
Ans : D 
 
Q.10 कदए गए चचत्र में लुप्त संख्या का पता लगाए। 

 
(A) 826 
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               अध्याय-6 
 

संबंधों से सम्बंनधत समस्याएं  
 

 
इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को िो या िो से 
अनधक व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  वििरर् दिया िाता 
है| हमें  उस वििरर् के आधार पर उन व्यनक्तयों के 
मध्य सम्बन्ध ज्ञात करके पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध 
ज्ञात करना होता है| 
 

रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपुर्ता के जलये  व्यनक्तयों 
काआपस में  िो सम्बन्ध है उसे वकस नाम से िाना 
िाता है] इस तथ्य का ज्ञान होना आिश्यक है| 
अग्रांवकत सारर्ी में  इसका वििरर् दिया गया है| 
 
हिन्दू ससं्कर तत के अनुसार हरशे्त 

 
माता या वपता का पुत्र भाई 
मााँ या वपता की पुत्री बदहन 

मााँ का भाई मामा 
वपता का छोटा भाई चाचा 
वपता का बड़ा भाई ताऊ 

मााँ की बदहन मौसी 
वपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत िूिा 
मााँ का वपता नाना 
वपता का वपता िािा 
पुत्र की पत्नी पुत्रिधू 
पुत्री  का पतत िामाि 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननि 
पत्नी का भाई साला 

पतत  का बड़ा भाई िेठ 
पतत का छोटा भाई िेिर 

भाई का पुत्र भतीिा 
भाई की पुत्री भतीिी 

पत्नी/पतत का वपता ससुर 

पत्नी/पतत की माता सास 
बहन का पतत बहनोई 
पुत्र का पुत्र पोता या नाती 

पोते  की पत्नी पतोहु 
पुत्री का पुत्र निासा 
पोते  का पुत्र पड़पोता 

                       
 

1. जिस व्यनक्त के साथ का/ की/ के/ से शब्द आते 
है उस व्यनक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 
2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के 
जलए (-) का जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 
3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकांश प्रथम ि अंततम 
व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 
(अ) यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों के साथ 
का तथा से शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यनक्त का 
सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ का शब्द 
आया हो| 
 
उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
 

िल:- इस िाक्य का अथण है वक राम, श्याम का 
क्या लगता है| 
(ब) यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों में स े
वकसी एक व्यनक्त के साथ का अथिा से शब्द आता 
है तो हमेशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना 
होता है जिसके साथ ये िोनों ही शब्द नहीं आये हो| 
उदािरर्:-  श्याम, राम स ेवकस प्रकार सम्बंनधत 
है? 

अथिा 
उदािरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
 

िल:- िोनों िाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम 
राम का क्या लगता है अथाणत श्याम का सम्बन्ध 
राम से बताना है| 
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S ,Q का बेटा है और P ,Q का भाई है अत : P , S 
का चाचा है 1 
उदािरर्-  A, B,C, D, E और F एक पररिार के 
6 सिस्य हैं । पुरुषों की संख्या स्थस्त्रयों की संख्या के 
बराबर है । पररिार में एक पतत-पत्नी की िोड़ी है | 
A और E, F के पुत्र हैं, तथा A बड़ा है । D िो बच्चों 
की माता है (एक पुत्र है और एक पुत्री) । A का 
पुत्र B है । तब E की भतीिी है? 
 
a. C 
b. D 
c. F 
d. A 
Ans: a. C 
 
            F          
 
 
 D         A         E 
 
 
      C        B 
 
अभ्यास प्रश्न 
1.  यकद P, Q का भाई ि,ै R, P का पपता ि,ै S, T 
का भाई तर्ा T, Q की पुत्री िै, तो S का चाचा कौन 
िै? 
(a) Q    (b)R   
(c)P    (d)T 
व्याख्या  

 
S का चाचा P है। 
 
 
 

2. अरूर्, आनन्द का भाई िै, सुषमा, आनन्द की 
माँ ि,ै प्रकाश, सुषमा का पपताजी िै। मधु, प्रकाश 
की माँ िै तो अरूर्, मधु स ेककस प्रकार से संबंनधत 
ि?ै 
 (a) पुत्र    (b) पौत्र  
(c) पड़निासा    (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसार अरुर् मधु का पड़निासा होगा 
 
3. A, B का भाई िैं, C, A की माँ िै, D, C का पपता 
ि,ै E, B का पुत्र ि,ै तो यि बताइए, कक A से D का 
क्या सबंंध िैं? 
(a) पुत्र   (b) पौत्र  
(c) नाना   (d) वपतामह  
व्याख्या  

 
तब D, A का नाना है। 
 
4. A, B का भाई ि ैC, D का पपता िै। E, B की 
माता िै। A और Dभाई िै तो E, C से ककस प्रकार 
सम्बंनधत ि?ै 
(a) बदहन   (b)साली  
(c) भतीिी   (d) पत्नी  
व्याख्या  
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 A, B और D भाई-बदहन है और E उनकी माता 
और C उनका वपता है। अतः E, C की पत्नी है। 
 
5. प्रीती का अरूर् नामक पुत्र िै, राम, प्रीती का 
भाई िै। नीता की भी रीमा पुत्री िै। नीता, राम की 
बिन िै। अरूर् का रीमा के सार् क्या सबंंध िै? 
(a) भाई   (b) भतीिा   
(c) चचेरा भाई        (d) मामा  
व्याख्या  

 
6. A, B का पतत िै। C, B की पुत्री िै। D, B की 
बहिन िै। E, D का पुत्र िै तो C, E से ककस प्रकार 
संबंनधत ि?ै 
(a) चाची   (b) भतीिी   
(c) मौसेरी  बदहन   (d) साली  
Ans:(c)   
     
              पतत          पत्नी        बिन   
                   A            B            D                
                
                                   C        E  
                                  पुत्री      पुत्र  
  

7. A तर्ा B दोनों C के बच्चे िैं यकद C, A का पपता 
िै परन्त ुB, C का बेटा निीं िै तो B का C से क्या 
सम्बन्ध ि?ै 
(a) बदहन   (b)भाई  
(c) बेटा   (d) बेटी  
व्याख्या  
एक ही वपता के बच्चें हैं, यदि बेटा नहीं है तो बेटी है।  
 

8. A, B का बेटा िै। B, C की बेटी िै। C, D का 
पतत िै। D, E की मां िै। E, A का क्या लगता ि?ै 
(a) मामा या मौसी  (b) नानी  
(c) चाचा या बुआ          (d) बहन 
व्याख्या  
माना मैं A हूाँ मेरी मााँ B मेरे नाना C की बेटी है तथा 
D मेरी नानी है िो E की मााँ भी है। अतः E मेरा मामा 
या मौसी में से कोई भी हो सकता है।  
 

9. R, B का भाई ि ैR, I का पतत िै I, D की मां िै 
D, Y का भाई ि ैB, Y का क्या लगता ि?ै 
(a) वपता    (b)चाचा  
(c) भाई    (d) मामा 
व्याख्या  
माना मैं E हूाँ तथा B का भाई हूाँ अतः B मेरा भाई 
या बदहन होगी। मैं A का पतत तथा D और Y का 
वपता है। इस प्रकार B,Y का चाचा या बुआ हो सकते 
है। परंतु बुआ विकल्पों में  नहीं है अतः चाचा उत्तर 
हुआ।  
 
10. Y एक पुरूष िै तर्ा X, Y का भाई िै। M, X की 
बिन िै। N, R का भाई िै और R, Y की पुत्री िै| 
तब बतायें कक N का X क्या लगता िै। 
(a) चाचा    (b) वपता  
(c) िािा    (d) मौसी 
व्याख्या  
माना मैं Y हूाँ तथा X मेरा भाई ि M मेरी बदहन है 
तथा  R मेरी पुत्री है तथा N मेरा पुत्र है। अतः मेरा 
भाई मेरे बेटे N का चाचा है।  
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Q.38  एक वक्रकेट खख़लाड़ी का गेंिबािी का औसत  
12.4 था ! िब िह अपने अस्कन्तम मैच में 26 रन 
िेकर 5 विकेट लेता है , तो उसके गेंिबािी के औसत 
में 0.2 अंकों का सुधार आ िाता हैं ! अस्कन्तम मैच 
से पहले उसके िारा जलए गए  विकेटों की संख्या थी 
!  

(1) 125   (3) 175  
(2) 150   (4) 200  

Solution :-  

 𝓍 ×12.4  + 26   =  (x + 5 ) 12.2  

12.4 𝑥  + 26   =  12.2𝑥 + 61 . 0  

        0.2𝑥    =  35  

        𝑥   =   175  

𝑥 + 5   =  180  
𝑺𝒐𝒎𝒆 𝒕𝒓𝒊𝒄𝒌 , 𝐟𝐨𝐫𝐦𝐮𝐥𝐚 

#  स्ट्िाइक रेट  = रन  

खेली गई गेंिे  
×  100 

# खेली गई गेंिे  = रन  

स्ट्िाइक रेट  
× 100  

# बल्लेबािी औसत   =   कुल रन  

वकतनी बार आउट हुए 
 

# गेंिबािी औसत    = कुल रन  

वकतने विकेट जलए 
 

            

 

 

 

 

 

अध्याय – 6 

                नमश्र्  

(Mixture and Alligation) 

    शुद्ध चािल     अशुद्ध चािल  

   25 Rs/kg                 10 Rs/kg  

              18 Rs/ kg  

     8kg                    7 kg  

2 Method   

25𝑥 + 10y  =  (𝑥 +y) × 18  
25𝑥 + 10y   =  18𝑥 + 18y  
7𝑥             =   8y  
𝑥 

𝑦 
      =      8  

7 
 

x    =   8 kg  
y   =  7 kg  

यहााँ शुद्ध चािल और अशुद्ध चािल को नमलाकर 18 
Rs /kg में बेचा गया है ! 

Type – 1     िब िो िरो की िस्तुएाँ   आपस में 
नमलायी िाये – 

(1) Rs 12 प्रतत वकग्रा की िस्तु में Rs 18 प्रतत वकग्रा 
की िस्तु वकस अनुपात में नमलाकर बेचा िाये वक 
नमश्र् का क्रय मूल्य Rs 15 वकग्रा हो िाये ।  

 
         12 Rs/kg   18 Rs/kg  
                  
                 15 Rs/kg  
           3      :        3  
           1      :       1  
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(2) एक कक्षा के छात्रों का औसत ििन 15 kg है तथा 
दूसरी कक्षा के छात्रों का औसत ििन 30 kg है ! 
यदि िोनों कक्षा के छात्रों का औसत ििन 25 kg 
है,तो पहली कक्षा के छात्रों तथा  दूसरी कक्षा के छात्रों 
की संख्या का अनुपात क्या है ?  

       15 kg /छात्र     30 kg /छात्र  

  

                 25 kg / छात्र  

छात्रों की सं.- 

             5        :        10  
             1        :       2  

(3) लड़वकयों तथा लड़को की संख्या का अनुपात 1 : 2 
है ! यदि लड़कों का औसत ििन 30 kg है, और 
लड़वकयों तथा लड़कों िोनों का औसत ििन 25 kg 
है, तो ज्ञात करे लड़वकयों का औसत ििन क्या है 
? 

       Girls     Boys  

        15 kg             30 kg       
             2=10kg           
25              25                1 = 5 kg  
           

         1      :         2  

         5 kg         10 kg  

30kg और 25kg का अंतर 5kg है िो 1 unit के 
बराबर है ।  

(4) Rs 36 प्रतत ली. के दूध के साथ पानी वकस 
अनुपात में नमलाया िाये वक नमश्र् का मूल्य Rs 
28 प्रतत ली. हो िाये ? 

दूध  पानी  

36 Rs/kg   0 Rs/kg  

 

           28 Rs/ k  

 

     28       :       8  

      7       :        2  

Type-2           

िब % लाभ / हानन पर नमश्र् को बेचा िाये – 

(1) Rs 10 प्रतत वकग्रा का चािल तथा Rs 16 प्रतत 
वकग्रा का चािल वकस अनुपात में नमलाकर Rs 
18 प्रतत वकग्रा.के भाि से बेचा िाये वक 20 % 
का लाभ हो ? 

      10 Rs/kg        16 Rs/kg  

               15 Rs/kg  

           

              1       :      5  

1kg नमश्र् का भाि = 18 

120 
X 100 = 15 Rs/kg  
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(2) दूध और पानी वकस अनुपात में नमलाये िाये वक 
नमश्र् को क्रय मूल्य पर भी बेचने से 20 % 
लाभ हो ? 

   माना 1 kg दूध का क्रय मूल्य  = 1 Rs  
   1 kg नमश्र् का विक्रय मूल्य  =  1 Rs  
   1 kg नमश्र् का क्रय मूल्य  = 100 

120 
X1 = 5  

6  
 Rs  

    दूध  पानी  

   1 Rs/kg       0 Rs/kg  

 

               5  

6  
 

 

      5 

6  
            :        1  

6  
 

      5         :           1  

(3) 100 रुपये प्रतत वकलोग्राम िाले शुद्ध घी और 50 
रुपये प्रतत वकलोग्राम िाले िनस्पतत तेल को कुछ 
अनुपात में नमलाया िाता है और 20% लाभ अजिित 
करने के जलए इसे 96 रुपय ेप्रतत वकलोग्राम में बेचा 
िाता है। घी और तेल को वकस अनुपात में नमलाया 
िाता है ?   

िल:- नमश्र् का विक्रय मूल्य = 96 Rs/kg 

नमश्र् का क्रय मूल्य = 96  

120 
× 100 =  80 Rs /kg  

    
 
 
 
 

 शुद्ध घी        िनस्पतत घी  

      

                 3     :      2  

Type – 3  :-   िब पहली िस्तु की मात्रा बढ़ायी 
िाये / घटाये िाये – 

(1) 200 ली. के नमश्र् में दूध तथा पानी का अनुपात 
17 : 3 है ! नमश्र् में कुछ और दूध नमलाने के 
उपरान्त पररर्ामी नमश्र् में यह अनुपात 7 : 1 हो 
िाता है ! दूध की वकतनी मात्रा नमश्र् में नमलायी 
गयी ? 

दूध  =  200  

20  
×  17  

      =  170 ली. 
पानी  =  200 – 170  
       =  30 ली.  

माना दूध की मात्रा x नमलायी गयी  
170+𝑥  

30 
    =   7  

1  
 

170 + 𝑥   =  210  
          𝑥   = 40 ली. 
 

2 Method        

   M    :    W  

  17     :     3    = 20  

 7x3    :     1x3                                   +4  

 21     :     3    =  24  

80 Rs 
kg 

100 
Rs /kg 

50 Rs 
/kg 

20 kg 30 kg  
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माना कुल लाभ = 𝑥  
ननिेश का अनुपात = 63000: 56000: 84000 
 =63 : 56 : 84 
7 से भाग िेन ेपर, हमें 9:8:12 नमलता है 
अब, अनुपात का योग = 29 
 सूत्र का प्रयोग:- 
C का दहस्सा = (C का अनुपात/सभी तीन अनुपात 
का योग) × कुल लाभ 
C's share = (C's ratio/ sum of all three ratios) 
× total profit 
C का शेयर = (12/29) × 𝑥 = 54000 
𝑥 = (54000×29)/12 
𝑥 = 130500 
इसजलए कुल लाभ = 130500 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            अध्याय-11 

प्रततशतता  

(Percentage) 
प्रततशत(%) – प्रततशत िो शब्दों से नमलकर बना 
है। प्रतत+शत= अथाणत प्रत्येक सौ पर गर्ना । 
 िैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदि। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 
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3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%    

  
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 

2000% = 20  
प्रततशत का नभन्न में  रूपातंरर् – 
100 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम िानते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

101 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

102 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

103 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

104 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

×4          ×4 
571

7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए 
आपको प्रारंभ में िी गई प्रततशत तथा भभन्नात्मक मान 
याि होने चादहए ।  
प्रततशत / नभन्न का दशमलव मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 

 
नभन्न का अर्ण –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररर्ाम, 5 = िास्तविक मान) 5 

का 20% मान 1 है। 
16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररर्ाम, 6 = िास्तविक मान) 

Type - 1 संख्याओ ं पर आधाहरत प्रश्न - 
1. ककसी संख्या में उसका 831

3
% जोड़ने पर प्राप्त 

संख्या 4488 िै तो मूल सखं्या ज्ञात करे।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488  

 831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 
𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 
Short Method 

831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 
मूल संख्या में उसका 831

3
% िोड़ने पर अथाणत 

6 का 831

3
%, 5 िोड़ने पर 

6 + 5 = 11 
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पहले   बाि  
ल. =        5   4 
चौ. =       5   3   
के्ष. =        25   12  

 -13  
13

25
 × 100 = 52% 

 
2. यकद एक वरत्त की वत्रज्या में 10% की कमी कक 
जाती िै, तो वरत्त के क्षते्रफल में ककतने % की कमी 
िोगी।  
A. 10% = - 1/10 , िरत्त का के्षत्रिल = r2 

                                                                                                                   
पहले                         बाि में  

ढ़त्रज्या =  10     9  
के्षत्रिल =  100     81  

         -19 
19

100
 × 100 = 19% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में  का मान constant 
होता है।  
3. यकद बेलन की ऊंचाई में 35% की वरचद्ध की 
जाती ि ैतर्ा वत्रज्या में 10% की वरचद्ध की जाती ि ै
तो बेलन के वक्र परष्ठीय क्षते्र में ककतन ेप्रततशत की 
वरचद्ध िोगी? 
A. 35% = 7

20
  10% = 1

10
  

ऊंचाई =    20 (h1) 27 (h2) 
ढ़त्रज्या =     10 (r1)  11 (r2) 

बेलन का परष्ठीय के्षत्रिल = 
       2r1h1    :        2r2h2 

            20 x 10     :     27 x 11 
              200   :       297                        

                        +97 
97

200
 × 100 = 48.5% 

 
2nd Method 

= X + Y + XY

100
 

= 35 + 10 + 35×10

100
 

= 48.5% 
 

4. एक गोले के व्यास में 10% की कमी की गई। 
उसके आयतन में ककतने % की कमी िोगी? 
A. % कमी = 𝑥 + Y + XY

100
  

गोले का आयतन = 4/3r3 
= -10 -10 +10×10

100
 

= - 20 + 1 = -19% 
= - 19% -10% + 19×10

100
 

= - 29 + 1.9 
= -27.1% 

2nd Method 
गोले का आयतन = 4

3
r3 

10% = - 1

10
 = 9

10
  

ढ़त्रज्या =  10  : 9  
आयतन =  (10)3  :    (9)3 

=  1000  :  729  
                              -271  

271

1000
 × 100 = 27.1% कमी  

 
Type –7 आय – व्यय पर आधाहरत प्रश्न-  
1. गोपाल अपनी मालसक आय का 30% भोजन 
पर खचण करता िै। शेष का 40% पहरविन पर खचण 
कताण िै तर्ा शेष का 50% बचत िै। यकद उसकी 
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मालसक आय 12000/- िै तो वि प्रततमाि ककतन े
रुपए बचत करता िै? 
A. 12000 ×

7

10
 × 3

5
 × 1

2
   

= 120 x 21  
30% = −3

10
 = 7

10
 

40% = −2

5
 = 3

5 
 

= 2520     
 50% = −1

2
 = 1

2
 

2nd Method 
माना माजसक आय = 100  
100 × 30

100
 = 30    

100 × 70

100
 = 70 

70 × 40

100
 = 28      

100 – 58 = 42  
42 × 50

100
 = 21 

   
बचत = 100 – (30 + 28 + 21) 
माजसक बचत = 100 - 79 = 21  
100 = 12000  
21 = 12000

100
 × 21 = 2520 

  
2. एक व्यचि अपनी आय का 70% खचण करता िै 

यकद व्यचि की आय 20% बढ़ती िै तर्ा व्यय 
10% बढ़ता िै। बचत में % पहरवतणन ज्ञात करे? 
A. माना आय = 100    
आय         खचण   बचत  
100            70   30                                                 
20%         10%              +13  

120            77   43  
= 13

30
 × 100 

बचत% = 431

3
% 

3. एक व्यचि अपनी आय का 33𝟏

𝟑
% खचण करता 

िै। यकद व्यचि की आय 16𝟐

𝟑
% बढ़ती िै तर्ा व्यय 

30% बढ़ता िै। बचत में % पहरवतणन क्या िोगा? 
A. 331

3
% = 1

3
  162

3
% = 1

6
 

  30% = 3

10
 

 
आय  खचण   बचत  
300 100  200 
162

3
%             30%          +20 

350  130   220  
20

200
 x 100 = 10% पहरवतणन 

 
Type - 8 चुनाव पर आधाहरत प्रश्न-  
(a) िो मतिाता मतिान करने नहीं आएंगे सबसे 

पहले उने्ह मतिाता सूची से हटा िेंगे।  
(b) िैध अथिा अिैध िोटों का ननधाणरर् कुल पड़े 

िोटों से वकया िाता है। इसे 100% पर ही बााँटा 
िाता है।  

 
1. चुनाव में दो उम्मीदवार र्े। जीतन े वाल े
उम्मीदवार को कुल मतों का 65% मत प्राप्त हुए 
और वि 900 मतों  से ववजयी हुआ। ज्ञात कीलजए 
कक मतदाता सूची में ककतने मतदाताओ ं के नाम 
दजण िैं।  
 

 
65-35 = 30% 
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8 अंकों से नमलकर 1% बना है। 32 अंकों स े
नमलकर 4%  
 

Type – 11 नमश्र् पर आधाहरत प्रश्न  
1. 15 लीटर घोल में 40% चीनी िै। इसमें 3 लीटर 
पानी और नमला कदया जाए तो नए घोल में चीनी 
का प्रततशत ज्ञात करो।  
 

A. 15 × 40

100
 = 6 लीटर  

Total = 15 लीटर s 
 

चीनी : पानी  
6 :  9   = 15 
6  :  12  =18    +3 
6

18
 ×  100 = 331

3
% 

 

2. नमक और पानी के घोल में 5% नमक िै। अगर 
20 लीटर पानी वाष्प िो जाता ि ै तो 15% बन 
जाता िै। प्रारंनभक घोल की मात्रा क्या िोगी?  
A. नमक   पानी  

5%   95% 
1 × 3  :  20 × 3  
15%   85% 20 लीटर 
3  :  17  

   नमक   पानी  
 6 लीटर =                          
        3 :  57  
       3  :  17   
     -40 लीटर 

40  20 लीटर  
1 = 1

2
 लीटर  

60 = 60 × 1

2
 

प्रारंभभक नमश्र् = 30 लीटर 

Note - नमक कभी भी िाष्पित नहीं होता है। नमक 
की प्रारंभभक तथा अंततम मात्रा समान रहेगी। 
 

3. 12 लीटर एलस  तर्ा पानी के नमश्र् में 30% 
एलस  िै। एलस  को 40% करने के ललए ककतने 
लीटर पानी ननकालना पड़ेगा?  
     Acid   Water 

30%  :  70% 
3x2  :  7x2 
2x3  :  3x3 -5 
40%   60% 
Acid   Water 
6   14 = 20 
6   9 = 15     -5 
20 Unit = 12 लीटर 
1 = 12

20
 = 3

5
  

5 = 3

5
 × 5 = 3 लीटर  

4. एक तरबूज में 90% पानी िै। कुछ समय बाद 
उसमें केवल 12% शेष रिता ि|ै और इसका वजन 
50 ककलो रि जाता िै। प्रारंनभक वजन ज्ञात 
कीलजए?  
A.  Pulp Water 12% = 3

25
 

22 = 1 × 22  :  9 × 22 = 198 
             22  :   3 
Erich Fruit = P            W 
               = 22 + 198 = 220 

= 2 × 220  
= 440kg 

Dry Fruit        =   22 +3 
=   25 

                    25 = 50 Kg. 
                    1 = 2 Kg. 
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52     =  OD2  + 42  

OD2    =   9  

OD     = 3 cm  

विकर्ण = 2 x 3 = 6 cm  

के्ष.    =  1 

2 
 x d1 x d2  

       =  1 

2 
 x 6 x 8  

      =   24 cm2  

 

 9𝐶3
  -  6𝐶3

 

   = 9×8×7 

3×2
  -  6×5×4

3×2
   

= 84-20= 64 

 

 

 

 

 

 

   
 

साखं्यख्यकीय ववश्लेषर्, आरेख और 
रेखांकन   

(Statistical Analysis, diagrams and 

graphs) 

आलेखों का उदे्दश्य संख्यात्मक तथ्यों को जचत्रों िारा 
ननरूपर् करना है, जिससे उन्हें शीघ्रता से और 
सुगमतापूिणक समझा िा सके। इस प्रकार के प्रश्नों 
को हल करने के जलए सबसे पहले आपको 

 प्रततशत 
 औसत 
 अनुपात 
 लाभ और हानन 

इन विषयों को अचे्छ से सीखना चादहए। उपयुणक्त 
विषयों को सीखे ढ़बना सांख्यख्यकी के प्रश्नों को हल 
करना लगभग असंभि है। 

 अध्ययन के घंटे की योिना बनाएं और सांख्यख्यकी 

अभ्यास के जलए प्रत्येक दिन कम से कम एक 

समय तय करें।  

 सांख्यख्यकी से प्रततदिन केिल िो से तीन प्रश्न ही 

हल करें। शुरुआत में, आपको एक प्रश्न को हल 

करने में अनधक समय लग सकता है। लेवकन अगर 

आप लगातार अभ्यास करेंगे तो समय धीरे-धीरे 

कम होता चला िाएगा।  

 आपको BPSC मुख्य परीक्षा में प्रतत प्रश्न समय 

मुश्चिल से 23 नमनट नमलेगा इसजलए आपका 

उदे्दश्य प्रतत प्रश्न हल करने के समय को कम करना 

    अध्याय – 15   
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होना चादहए और उस समय को 25 नमनट तक 

सीनमत रखना चादहए। रोिाना एक ही प्रकार के 

प्रश्नों को हल न करें।  

 मुख्य परीक्षा में पूछे गए वपछले िषों के सांख्यख्यकी 

प्रश्नों का अगर अिलोकन करें तो आप पायेंगे की 

परीक्षा में अनधकतर तीन प्रकार के प्रश्न पूछे गये हैं। 

ये बार िायग्राम, लाइन िायग्राम और पाई चाटण हैं। 

अत: इसी प्रकार के प्रश्नों का ज्यािा से ज्यािा अभ्यास 

करें 1 यदि एक दिन आप लाइन िायग्राम का अभ्यास 

करते हैं, तो अगले दिन आपको बार िायग्राम का 

अभ्यास करना चादहए और उससे अगले दिन पाई 

चाटण का ।  
 आँकड़े/समंक (Data):  ऐसे तथ्य िो विशेष गुर्ों 

से युक्त हो, उनका संख्यात्मक रूप में प्रिशणन समंक 
कहलाता है। इसे साधारर्तः िो रूपों में प्रिजशित वकया 
िाता है— गुर्ात्मक एिं संख्यात्मक। 

 आाँकड़ों का प्रिशणन (Representation of Data): 
आाँकड़ों को प्रिजशित करने की ननम्नजलखखत तीन 
विनधयााँ है— 

(ix) सारर्ी िारा प्रिशणन (Tabulation 
Representation)  

(x) जचत्रों िारा प्रिशणन (Diagrammatic 
Representation) 

(xi) लेखाजचत्रों िारा प्रिशणन (Graphic 
Representation) 

आँकड़ों का ववश्लेषर् (Data Interpretation):- 
आाँकड़ों का प्रसु्ततीकरर् करने के जलए संख्यात्मक 
विशे्लषर् िारा तथ्यों को सूक्ष्मता प्रिान की िाती है। 
इसके पररर्ामस्वरूप विभभन्न तथ्यों की तुलना सुगम 
हो िाती है। संकजलत आाँकड़े अव्यिस्थित एिं िवटल 
रूप में होते हैं, उन्हें प्रसु्ततीकरर् से पूिण सारर्ीयन 

िारा सरलता से समझा िा में सकता है और आाँकड़ों 
को प्रसु्तत करने में सुगमता होती है। 

छ विभभन्न के्षत्रों से सम्बन्धन्धत आंकड़ों को प्रसु्तत 
करने के जलये आलेख  ) Graph) का सहारा जलया 
िाता है। ये आलेख ननम्न प्रकार के होते हैं— 

Tabular DI :- टेबुलर DI िेटा को represent करने 
के बेजसक रूपों में से एक है 1 टेबु्यलर DI भी िो प्रकार 
का होता है, एक िहााँ सारा िेटा दिया िाता है जैसे – 
Table DI 

Stores 
Total ball point 
pens sold 

Ratio of ball 
point pens to gel 
pens sold 

A 108 9 : 5 

B 240 6 : 5 

C 200 4 : 1 

D 150 3 : 1 

E 120 3 : 2 

 
Missing Table DI :- Missing Table DI िह 
होता है िहााँ कुछ िेटा गायब होता है और  missing 
data को सू्टिेंर्टस को find करना होता है. जैसे – 
Person 
Days 

A B C D E 

सोमवार   420  440 240 - 280 

मंगलवार 360 - 520 210 410 

बुधवार 280 240 410 425 - 
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Q1. सभी िांिों के ढ़बकने िाले wired headphones का 
औसत क्या है? 

Q2 .बेचे गए JBL के हेििोन (िायिण और िायरलेस 
िोनों) सोनी की तुलना में वकतने प्रततशत अनधक / 
कम हैं? 

Q3 .बोट और बोल्ट के बेचे गए कुल िायरलैस हेििोन 
का सोनी और सेन्हाइज़र के बेचे गए कुल िायरलेस 
हेििोन के बीच अनुपात क्या है? 

PIE CHARTS 

 पाई चाटण गोलाकार आकार के ग्राि होते हैं िो 
संख्यात्मक अनुपातों का प्रततनननधत्व करने के जलए 
सेक्टरों में विभाजित होते हैं।  

 पाई चाटण में, वकसी विशेष के्षत्र का कें द्रीय कोर् 
उस मात्रा के समानुपाती होता है िो िह प्रिजशित 
करता है।  

 सेक्टर जितना बड़ा होगा, अनुपात उतना ही 
अनधक होगा। 

 एक सकण ल ग्राि में एक सेक्टर के कोर् को 
ननधाणररत करने का सूत्र है: 
ढ़त्रज्यखंि का कोर्(Angle of sector)  = िेटा 
की आिरजत्त / कुल आिरजत्त × 360° 

 पाई चाटण िेटा विशे्लषर् उन लोगों को आसान लग 
सकता है, िो प्रततशत और दिग्री में अचे्छ हैं  1  

Ex :- नीचे दिया  गया पाई चाटण 5 गांिों में पंिीकर त 
मतिाताओ ंकी संख्या का प्रततशत वितरर् िशाणता है 

 

 यदि गााँि B में पंिीकर त 20% मतिाताओ ंने अपना 
िोट नहीं िाला और 10% िोट अमान्य पाए गए .
गााँि B में िाले गए िैध मतों की संख्या वकतनी थी. 

 गााँि C में, 10% पंिीकर त मतिाताओ ंने अपना िोट 
नहीं िाला और िो िोट िाले गए, उसमें से कोई भी 
िोट अमान्य नहीं था  .विियी उम्मीििार ने िाले 
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गए िोटों के 12% से अन्य उम्मीििार को हराया .
हारे हुए प्रत्याशी के प्राप्त मतों की संख्या ज्ञात 
कीजिये. (गािं C में चुनाि लड़ने िाले केिल 2 
उम्मीििार हैं( 

ननदेश )1-5 ): चार योग प्रजशक्षक A, B, C और D 
एक माह में कक्षाएाँ  लेते हैं। पाई चाटण इन चारों 
प्रजशक्षकों  िारा कक्षाएाँ  लेने के जलए जलए गए कुल 
घंटों के वितरर् को िशाणता है। आंकड़ों को ध्यानपूिणक 
पदिए और प्रश्नों के उत्तर िीजिए  1  

           कुल घंटे =60  

 

ध्यान दें: (1) िे 1 घंटे )बनुनयािी कक्षाएाँ  ( , 2 घंटे 
)ननयनमत कक्षाएाँ  (और 3 घंटे (अभग्रम कक्षाएं  (के 
जलए कक्षाएं लेते हैं। कोई भी प्रजशक्षक समय से पहेले 
कक्षा नहीं छोड़ सकता और न ही वकसी अततररक्त 
समय के जलए कक्षा ले सकता है।  

(2) D कोई ननयनमत कक्षा नहीं लेता है। िह या तो 
बेजसक या एििांस कक्षाएं लेता है  

Q1- यदि A एििांस की तुलना में िो गुना बेजसक 
कक्षाएं लेता है, तो A िारा ली गई कक्षाओ की संख्या 
ज्ञात कीजिए ?  

ans माना A िारा ली गई कुल एििांस कक्षाएं 
 =x  

अत :A िारा ली गयी कुल बेजसक कक्षाएं    = 2x  

और A िारा ली गई कुल रेगुलर कक्षाएं    = y  

अब, 2x + 2y + 3x = 60 × 20  

100  
   

5x + 2y = 12  

िब हम x = 1 रखत ेहैं तो y = 3.5 िो संतुष्ट 
नहीं होता है  

अब हम x = 2 रखत ेहैं दिर  y = 1  

तब A िारा ली गई कक्षाओ ंकी कुल संख्या  =
2 ×2+2+1=7  

Q2 .अगल ेमाह  D 10 घंटे की कक्षाएं लेता है 
और हण िह वपछले महीने के समान पैटनण तीन 
घंटे का उपयोग करता है। यदि  अगल ेमाह  में 
D िारा ली गई बेजसक कक्षाओ ं की संख्या 
एििांस कक्षाओ स ेिो गुनी है, तो अगल ेमाह में 
उसके िारा ली गई बेजसक और एििांस कक्षाओ 
के बीच का अंतर ज्ञात कीजिए ?  

ans : वपछले महीने के जलए  D िारा ली गई 
कक्षा के कुल  घणे्ट= 60 × 5  

100  
 = 3 घंटे  

यहा िो शतें होंगी या तो D ने वपछले महीने 
बेजसक  में तीन बेजसक कक्षाएं लेता है या िह 
वपछल ेमहीने में एक एििांस कक्षा लेता है  

अब अगल ेमहीने सात घंटे तक पहली शतण रहेगी  

20%

25%
50%

5%

A B C D
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